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Abstract:The ' Cup of Love " illustrates the relationship between love and bad behavior . In the family , 

the child must feel the unconditional love of the parents which is shown also for success, and 

achievements ,not only for the strict observance of rules of requirements. 
One family can make a mistake when all the attention is concerned on showing their love for the child 

after a success but after a failure they criticize and even punishes the child. What will the child 

understand ? "When I am successful I am worthy to be loved, but  and when I am unable to perform ,I do 

not deserve their love‘‘. 
The child who is loved is decoded as a relaxed human being , which is manifested both in accordance 

with the requirements of parents and how he feels , eager to explore, to experiment , to take risks , to take 

personal initiative . Parents who love their children they protect the child , but enables them to try and 
action things that  are still hard for him ; encourages conversation , encouraging child participation , 

which helps the child to organize the information. The child, an adult in progress, with endless energy 

aims for the life of becoming " great man " . 

Parents , adults around the child often allow their words, gestures and behaviors that act positively or 
adversely on the  " candidate" psyche for the stage of growing up. 

The child development is determined by a field of internal and external forces requesting a response . The 

child is vulnerable , fragile , but responsive and assimilates everything in their subconscoius.The child is 
a human being who will evolve and represents the universe mirror of the family. The child will be 

appreciated after the development family model : gentle or harsh , calm or conflict . Parents' educational 

act is conditioned by socio - emotional climate in family and educational method that the adults are 
using. 
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Familia ca mediu natural de dezvoltare a copilului 

        Copilul, un adult în devenire, cu o energie nesfârşită ţinteşte spre viaţa de „om mareŗ. Încă 

de la naştere el dispune de potenţial şi predispoziţii, fiind receptiv la tot ce se petrece în jurul lui.  

Părinţii, adulţii din jurul copilului de multe ori îşi permit cuvinte, gesturi şi comportamente 

care acţionează pozitiv sau defavorabil asupra psihicului „candidatuluiŗ la maturizare. Sunt 

părinţi care, cu unele carenţe în „profesia de părinte‖ tratează copilul drept incapabil, prostuţ, 

neajutorat, de multe ori amuzându-se când fiul sau fiica lor greşeşte, sau, întâmpină greutăţi în a-

şi satisface nevoile fiziologice: ŗVai ce prostuţ eşti!ŗ sau „Eşti un leneş mic, asta eşti!ŗ Copilul 
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sugestionat, ,,hipnotizatŗ poate deveni în timp cu adevărat stupid şi eventual incapabil, cu 

disfuncţionalităţi.  

Dezvoltarea copilului este determinată de un câmp de forţe interne şi externe care solicită 

un răspuns. Copilul este vulnerabil, fragil, dar receptiv şi „înscrieŗ tot în subconştient, de aceea 

posibilele dereglări ce survin mai târziu au la bază scene, cuvintele din conversaţiile la care el a 

fost martor fără voie când era doar un bebeluş. „În perioada primei copilării, părinţii sunt puşi în 

faţa unei varietăţi de limbaj nonverbal pe care trebuie să îl asculte, să îl recunoască şi să încerce 

să îi înţeleagă: gesturile, somatizările sau simbolurileŗ
1
. 

Când vedem un bebeluş, un copil de câteva luni, (în vârstă de până la un 1 an) agitat, care-

şi duce mâna la ureche ar fi bine să verificăm în ce tip de condiţii a trăit viitoarea mămică 

perioada sarcinii, în ce stare de spirit şi-a purtat copilul, care a fost atmosfera familială în care a 

trăit şi trăieşte copilul; care sunt relaţiile dintre cei doi parteneri ? 

Copilul care nu utilizează cuvintele ca să exprime ceea ce simte, va dezvolta somatizări 

care vor fi recepţionate de cei din jur ca boli şi tratate ca atare. Mama, folosind seturi de cuvinte 

care trebuie să exprime ce crede ea că simte copilul, stabilind în acest sens o legătură cu copilul 

şi o relaţie a sa cu lumea. Ne simţim datori să exemplificăm cu următorul caz în care mama a 

intervenit: „Otita este modul tău de a ne atenţionaŗ: <<Gata nu mai suport să ţipaţi unul la 

altul>> „Nu eşti tu vinovat pentru ce se întâmplă între mine şi tatăl tăuŗ Părinţii trebuie să-l 

considere pe bebeluş un subiect, o persoană întreagă, să-i respecte prezenţa, să-l asculte, să-i 

vorbească, să evite formulări de tipul: „Ce înţelege el?ŗ, „E lipsit de sens să-i spui cevaŗ sau „E 

prea devremeŗ. 

Fiecare copil este o individualitate, iar părinţii, adulţii din jurul lui au misiunea de a le oferi 

un mediu care să favorizeze creşterea şi maturizarea lui socioafectivă. Iubirea, dragostea este 

esenţială pentru dezvoltarea armonioasă a copilului. Copilul iubit de părinţi, căruia i se acordă 

atenţie în sensul pozitiv al cuvântului  se simte securizat afectiv ceea ce influenţează dezvoltarea 

lui psihică ulterioară. „Cupaŗ lui de dragoste este plină... 

În principiu, venirea pe lume a unui copil, este un prilej de bucurie dar şi de 

responsabilitate. Odată cu trecerea timpului unele familii „culeg roadeleŗ greşelilor legate de 

stabilirea obiectivelor, de gestionarea greşită a strategiilor educative folosite. La venirea pe lume 

copilul unic beneficiază de un tratament specific mediului sociocultural, primind o amprentă 

culturală, dezvoltându-se în general, în direcţia în care se dezvoltă cei din familia în care a fost 

inclus, ca într-un creuzet dar într-o manieră personală.  

Sunt părinţi care fixează pentru copilul lor obiective, care, mai târziu se dovedesc a fi în 

defavoarea fiului sau fiicei, cu repercusiuni negative. Dragostea părintească înseamnă a respecta 

sinele copilului, a nu-l priva de identitate. Merele din grădina vecinului pot fi mai gustoase, iar 

pe copilul tău nu ai dreptul moral să-l obligi să poarte o pereche de pantofi mai mari fiindcă va fi 

prea târziu când vei constata că piciorul lui este deformat şi rănit.  

Copilul este unic şi trebuie comparat numai cu el, cu progresele lui; el nu poate deveni un 

altul, nu trebuie comparat cu altul, nu este copilul vecinului. De aceea credem că exemplul ce 

urmează este elocvent. După ce părintele se străduieşte câţiva ani să-şi convingă copilul să cânte 

la pian, fiindcă nepoata este o artistă şi doar e cu puţin mai mare ca el, observă un copil 

exasperat, care nu înţelege nimic din ce trebuie să cânte la pian, constată prea târziu că modelul 

urmat este, în fond, un fiasco. 

                                                             
1 Jacques Salomé, Mami, tati, mă auziţi ? Editura Curtea Veche, Bucureşti, 2003,  p. 77. 
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Un copil care este iubit va simţi în felul lui iniţial global, apoi treptat diferenţiat protecţia 

şi grija părintească, astfel că el devine „puternicŗ şi se dezvoltă ca o persoană autonomă, 

încrezătoare în sine şi în alţii.  

Principiul „cupei de dragosteŗ ilustrează relaţia dintre dragoste şi comportamentul 

neadecvat. În familie, copilul trebuie să simtă iubirea necondiţionată a părinţilor acordată pentru 

succese, realizări, nu doar pentru respectarea strictă a unor reguli, a unor cerinţe. Familia greşeşte 

când acordă prea multă atenţie, când îşi manifestă iubirea faţă de copil după un succes, în schimb 

după eşec îl critică şi uneori îl pedepseşte. Ce înţelege copilul? „Când am succes sunt copilul 

iubit, iar când nu am performanţe sunt un incapabil care nu merit dragostea părinţilorŗ. Părinţii 

pot face eforturi ca să le spună copiilor şi să le demonstreze că ei sunt iubiţi şi apreciaţi 

necondiţionat! 

Copilul care este iubit se decodifică drept o fiinţă destinsă, care se manifestă atât în 

concordanţă cu cerinţele părinţilor, cât şi cum simte el, dornic să exploreze, să experimenteze, 

să-şi asume riscuri, să aibă iniţiativă personală. Părinţii care-şi iubesc copilul îl protejează, dar le 

şi permite să încerce acţiuni de care încă nu sunt capabili; încurajează conversaţia, favorizând 

participarea copilului, ceea ce ajută pe copil să-şi organizeze informaţia. 

Familia este primul loc, în sens larg în care el este iubit şi potrivit modelului parental
2
 

învaţă la un anumit nivel să iubească. Autoarele volumului recunoscând că uneori, în unele 

cazuri, unele medii familiale copilul învaţă să preia, să accepte dovezile de dragoste şi în acelaşi 

loc (spaţiu) el învaţă treptat, de la vârste mici să ofere elemente de drăgălăşenie, de amabilitate, 

de bucurie ori tristeţe, de haz, de cascade de râs, de extaz şi mult, mult mai târziu de iubire - care 

este unul din cele mai complexe sentimente umane. 

Din nefericire, şcoala în sensul cel mai general al cuvântului, îi învaţă pe copii deveniţi 

elevi, orice: să acumuleze informaţii, să le analizeze şi să le structureze (totul în plan cognitiv) 

dar această excelentă instituţie de formare umană nu îi învaţă pe elevi să iubească. Copiii sunt ca 

nişte „cupeŗ. Când „cupeleŗ lor sunt pline ei au destulă dragoste de oferit părinţilor, celor din 

jurul lor şi se vor purta într-o manieră acceptabilă, uneori chiar lăudabilă 

La vârste mici, un copil poate pune semnul egalităţii între dragoste şi atenţie. Când „cupaŗ 

este goală sau aproape goală, caută să atragă atenţia asupra lui ceea ce de multe ori duce la un 

comportament neadecvat. În familia în care apare al doilea copil, primul copil de multe ori se 

simte „neglijatŗ, privat de afectivitate şi de aici un comportament neadecvat. Echilibrul socio-

afectiv, complexul interrelaţional care se stabilise între părinţi şi copilul „unicŗ singur la părinţi 

se perturbă, fapt ce solicită din partea familiei efort şi tact în statutarea unui nou echilibru în care 

copilul să fie iubit dar şi responsabilizat. 

 Ca mama să-i acorde atenţie fetiţei D. de 4 ani, ziua când venea de la grădiniţă nu mai 

folosea toaleta, prefera să ude chiloţii. Mama alertată a anunţat cadrele didactice, care au fost 

surprinse fiindcă la grădiniţă utiliza toaleta. Fetiţa întrebată de profesoară dacă se simte bine 

când urinează, udând lenjeria a motivat că urinează fără a folosi toaleta fiindcă mama nu o ceartă 

pe sora ei, o pupă, o strânge în braţe, când nu îşi controlează sfincterele şi urinează, sora ei fiind 

bebeluş de câteva luni. Mama a fost sfătuită să aplice exact principiul „cupei de dragoste” după 

un comportament neadecvat. Fetiţa suferea de lipsa atenţiei pozitive. Fetiţa simţea un disconfort, 

o teamă datorită posibilităţii de a pierde dragostea mamei. Copilul mai mare care până la apariţia 

bebeluşului a fost centrul atenţiei mamei a fost cuprins de gelozie fiindcă mama acorda mai 

multă atenţie surioarei. Era nevoie ca mama să explice fetiţei că ei nu i s-a golit „cupa de 

dragosteŗ. Mama luându-şi fetiţa pe genunchi îmbrăţişând-o i-a spus „Sora ta este prea mică şi 

                                                             
2 Răşcanu Ruxandra, Psihologie aplicată, Editura Universităţii din Bucureşti, 2007, p. 23. 
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nu ştie să spună ce doreşte. Un bebeluş nu trebuie certat fiindcă urinează în chiloţei. Domnişoare 

ca tine ştiu ce au de făcut! Te rog, ca de acum înainte tu să mă atenţionezi când sora ta 

murdăreşte chiloţelul şi să mă ajuţi s-o schimb. Când mai creşte puţin, amândouă o s-o învăţăm 

şi pe ea să folosească toaleta. S-a umplut „cupa cu dragoste?ŗ A fost bine venită atitudinea 

mamei sale şi a contribuit la rezolvare pozitivă a comportamentului fetiţei în timpul perioadei de 

acomodare la noua situaţie. Povestea nu s-a terminat aici. Într-o zi, mama fiind obosită a vorbit 

urât cu amândouă fetele. Cea ajunsă în faza de preşcolaritate, cu prezenţă de spirit i-a spus 

mamei:  

Ŕ Mamă, mamă ştiu ce ai? 

Mama a privit-o mirată, apoi a adăugat:  

Ŕ Ştii!? 

Ŕ Da. „Cupa ta de dragoste” este goală.  

Fetiţa a sărit în braţele mamei şi a sărutat-o pe obraz strângând-o tare, tare. 

Fiecare părinte să încerce „principiul cupei de dragosteŗ. Este ştiut şi generic acceptat că de 

la vârste mici, bebeluşul, copilul are nevoie de atenţie pozitivă.  

În primă instanţă familia răspunde trebuinţelor elementare ale copilului: de protecţie şi 

afecţiune. În acest sens Paul Osterrieth preciza că: „.... nici o altă instituţie, oricât de calificată, 

nu este atât de direct sensibilă la exprimarea trebuinţelor, la manifestarea slăbiciunilor sau 

potenţialului de dezvoltare a copilului, fiindcă nici o altă instituţie nu cuprinde fiinţe atât de 

legate de copil, în mod atât de direct şi atât de vital ca tatăl sau mamaŗ
3
. Pentru copil, familia 

reprezintă locul unde el devine realmente fiinţă, unde învaţă să cunoască adulţii, să-i imite, să 

răspundă comenzilor acestora. Copiii mici imită imediat acţiunile, gesturile, mimica părinţilor, 

fiind atenţi la reacţiile părinţilor şi apoi îşi „construiescŗ propriul răspuns. 

„Fiindcă este un mediu mai ales afectiv, familia constituie o adevărată şcoală a 

sentimentelor; în acest fel familia modelează personalitatea în dimensiunile sale fundamentaleŗ
4
 

afirma cunoscutul autor, încă din 1973, în urma unor studii detaliate pe copii. În acelaşi timp 

familia este „fortăreaţaŗ care asigură apărarea copilului de agresiuni din afara lui deoarece el este 

un candidat în formarea propriilor forţe pentru apărare, pentru a se integra ulterior în viaţa 

socială. 

În interiorul familiei apar veritabili „curenţi afectivi”, care influenţează toţi membrii care o 

compun dar, care au evidente consecinţe asupra experienţei ulterioare a copilului. În acest spaţiu 

copilul învaţă să se „construiascăŗ în raport cu ceilalţi, învaţă primele experienţe sociale şi 

sentimentale. Ca atare, ei copiii sunt veseli, bine dispuşi când atmosfera din familie este destinsă 

şi adulţii fericiţi, când nevoile lor elementare sunt satisfăcute. Când copilul este trist, nefericit 

sau „nesuferitŗ ca părinte trebuie să-ţi pui un semn de întrebare. Acest copil are nevoie de 

tandreţe, de atenţie poate chiar mai mult decât copilul cu o dispoziţie pozitivă. 

Când copilul are dispoziţie negativă ca părinte trebuie să „cerceteziŗ următoarele situaţii: 

                                                             
3 Osterrieth, A, Paul Copilul şi familia, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1973, p. 48. 
4 Osterrieth, A, Paul Copilul şi familia, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1973, p. 107. 
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1. Are copilul aceeaşi dispoziţie de acasă şi la grădiniţă? 

2. Este aceasta o caracteristică recentă?  

3. De ce se manifestă aşa numai acasă? Ce-l nemulţumeşte, de se manifestă în acest mod? 

4. Ce trebuie să fac eu, ca părinte, pentru a contribui la schimbarea dispoziţiei copilului? 
 

Familia Ŕ părinţii trebuie să supravegheze schimbările de comportament ale copilului. Pot 

constata că fiul, fiica lor sunt indispuşi tocmai în zilele când ei, personal, au o indispoziţie. 

Putem considera că micuţii sunt „reflectoareŗ fidele ale imaginii adulţilorŗ sunt veritabile 

seismografe! 

De obicei, între mamă şi copil se stabileşte o legătură afectivă puternică ce favorizează 

preluarea de către fiu sau fiică destul de repede şi uşor a unor gesturi, mişcări, expresii faciale, 

cuvinte, comportamente. Ann Birch precizează că de la vârsta de 2 sau 3 ani, copilul îşi 

orientează atenţia, mai ales spre fizionomiile şi vocile umane. Astfel „copilul explorează 

fizionomia mamei în căutarea unor indicii emoţionali, iar dacă mama nu se află lângă el, va 

încerca acelaşi lucru cu ceilalţi din preajma luiŗ
5
. 

Este bine cunoscut că bebeluşii, copiii mici sunt receptivi la schimbările din jurul lor, îşi 

exprimă o emoţie negativă prin ţipete, prin stare de agitaţie, respectiv lovituri şi muşcături. 

Părinţii au datoria de a oferi copilului o atmosferă caldă, din punct de vedere emoţional. Când 

viaţa copilului este plină de emoţii pozitive scad şansele ca cele negative să fie exprimate. 

Indiferenţa afectivă a părinţilor, cea care seacă această „cupă de dragoste” a copiilor 

poate avea mai multe cauze: 

- nepotrivirea de roluri parentale;  

- imaturitatea ori indiferenţa afectivă;  

- carenţe referitoare la nevoile afective ale copilului; 

- suprasolicitările profesionale;  

- insuficientă disponibilitate, nepricepere pentru copiii lor.  

Atitudinea „receŗ, indiferentă a părinţilor manifestată faţă de copiii foarte mici afectează 

formarea emoţiilor, sentimentelor şi atitudinilor pozitive faţă de adulţi şi ceilalţi copii. 

Accentuând cele afirmate, un alt autor
6
 se poate afirmă că: „O împlinire adecvată a nevoilor 

emoţionale este piatra de temelie a unei educaţii eficienteŗ. Copilul trebuie să ştie, să simtă că 

părinţii lui sunt bucuroşi că îl au, că pentru ei el este „giuvaierulŗ lor cel mai de preţ. 

Astfel Osterrieth
7
 preciza că „dragostea trebuie să se exprime printr-un limbaj limpede însă 

un limbaj care nu e alcătuit numai din cuvinteŗ. 

Părinţii pot umple „cupa de dragoste” a copilului prin: 

- îmbrăţişări tandre;  

- bunăvoinţă;  

- prin înclinarea capului în semn de apreciere pozitivă; 

- prin disponibilitatea de a se juca cu el, de a-l înţelege. 

                                                             
5 Birch, Ann Psihologia dezvoltării, Editura Tehnică, Bucureşti, 2000, p. 39. 
6 Ross Champbell, Educaţia prin iubire, Editura Curtea Veche, Bucureşti, 2001, p.16. 
7 Paul A.Osterrieth, Copilul şi familia, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1973, p. 41. 
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Copilul este o fiinţă în evoluţie
8
 şi reprezintă oglinda universului familial, el fiind apreciat 

după modelul familial în care se dezvoltă: tandru sau aspru, calm sau conflictual. Actul educativ 

al părinţilor este condiţionat de climatul socio-afectiv din familie şi de metoda educativă pe care 

adulţii o utilizează. 

Ambianţa, climatul din mediul familial (prin mijloacele de care dispune) influenţează în 

raport cu natura sa, viaţa afectivă global personalitatea copilului. Copilul care trăieşte într-un 

mediu unde simte că este acceptat şi iubit, învaţă să ofere la rândul lui dragoste, având o „cupă 

plină de dragosteŗ. Familia fiind mediul necesar dezvoltării fizice şi psihice a copilului, ea 

îndeplineşte totodată roluri formative în maturizarea copilului.  

Nu toate familiile au aceeaşi prestaţie educativă; de aici şi diferenţele între rezultatele 

acţiunilor educative. În mediul familial dizarmonic este greu să se dezvolte şi să crească 

armonios un copil, o personalitate care să-şi edifice unitatea sa interioară. Menţionăm că oricât 

de optime ar fi relaţiile din familie, doar ea singură nu poate satisface nevoile de dezvoltare ale 

copilului.  

De aceea, instituţia preşcolară are rolul de a echilibra şi compensa efectele nefavorabile 

ale influenţei parentale. Prin intrarea copilului în grădiniţă, se va întregi gama influenţelor 

educative şi a relaţiilor utile dezvoltării lui. Dacă în familie mediul educaţional a fost nefavorabil 

sau inexistent ca model, în grădiniţă se poate găsi compensarea şi echilibrarea cerinţelor cu 

nevoile copilului. 

Elementele definitorii ale vieţii afective a copilului preşcolar 
Etapa de la 3-6/7 ani din viaţa copilului marchează structura ca start a personalităţii, în devenire. 

Aceasta, deoarece perioada este caracterizată prin: receptivitate, sensibilitate, mobilitate, 

flexibilitate psihică. Influenţele externe lăsă cele mai profunde urme, pe fondul cărora se 

constituie premisele personalităţii şi se pun bazele „euluiŗ cognitiv, afectiv-motivaţional şi 

volitiv- caracterial
9
. 

Vârsta preşcolară este una dintre cele mai importante etape psihogenetice, prin progresele 

remarcabile ce se ating, pe toate planurile, în special pe palierul sentimentelor şi a personalităţii 

copilului. 

Credem în acord cu autori recunoscuţi că procesul educativ trebuie să fie o activitate 

complexă de formare a unor sentimente şi deprinderi sociale, în care copilul să fie tratat ca o 

fiinţă curioasă capabilă să rezolve probleme şi care joacă o parte activă în propria formare. (Ann 

Birch, 2000). Preşcolarul se „reintegreazăŗ în structura familiei. El recepţionează atât influenţele 

venite din partea celor care-i satisfac trebuinţele, cât şi pe a celorlalţi membrii ai familiei în 

raport de care i se fixează locul şi rolul lui în familie, în grup. 

Unii copii trăiesc un disconfortpsihic la intrarea în grădiniţă, datorită fragilităţii 

mecanismelor de adaptare ale copilului, care „intuieşteŗ faptul că mediul din grădiniţă este 

necunoscut pentru el, că diferă de mediul familial. Disconfortul este cu atât mai mare cu cât 

părinţii sunt mai indulgenţi, puţin exigenţi iar preşcolarul este unicul copil din familie. 

O conduită de tip nonadaptativ apare la copiii între 3-4 ani care vin pentru prima dată în 

instituţia preşcolară. Perioada de adaptare la mediul instituţionalizat este mai mare la copiii care 

au avut relaţii reduse, restricţionate numai la mediul familial. Cadrele didactice din grădiniţă ar 

trebui să realizeze anamneza pentru a cunoaşte în profunzime caracteristicile educative din 

                                                             
8 Aïvanhov Omraam Mikhaël, O educaţie care începe înainte de naştere, Editura Prosveta, tipar S.C. Lumina Tipo s.r.l., 
Bucureşti, 2000, p. 88. 
9 Ursula Şchiopu, Emil Verza, Psihologia vârstelor, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1981, p. 55. 
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mediul familial în care trăieşte copilul, acordând o mai mare atenţie afectivă copilului, pentru a 

facilita adaptarea.  

Adaptarea are un caracter neliniar şi este mult influenţată de discrepanţa educativă dintre 

stilul şi atmosfera din familie, uneori prea indulgentă şi ceea organizată din grădiniţă. Procesul 

adaptării la mediul instituţionalizat are la bază exigenţe egale, de drepturi şi îndatoriri, de 

obligaţii de autoservire dificile şi mai numeroase decât cele din familie, impune o schimbare în 

stilul de viaţă al copilului. 

Preşcolarul, trecând prin două medii de viaţă familie şi grădiniţă se adaptează treptat la 

amândouă, îşi măreşte independenţa în conduită, favorizând maturizarea afectivă, internalizând 

cerinţele externe asimilate prin procesul instructiv educativ, manifestate în mediul familial. 

Familia dobândeşte funcţii noi pentru preşcolarul mare, devenind terenul din care se alimentează 

şi exercită mai relaxat dimensiuni noi ale personalităţii lui cu o bogată încărcătură afectivă şi 

voliţională, cu o mai mare dorinţă de satisfacere a disponibilităţilor sale afective. Acest fenomen 

trebuie să îl aibă în vedere cadrele didactice deoarece se creează o „distanţă psihologică” între 

ceea ce oferă instituţia preşcolară şi ceea ce ar dori preşcolarul să i se ofere. 

De multe ori preşcolarul este deranjat de ceea ce contravine „adevărului săuŗ Ŕ fenomen 

denumit de Piaget ca „egocentrismŗ
10

. Atenţia cadrului didactic trebuie îndreptată spre 

particularizarea  dialogului cu fiecare copil; cu tact, cu răbdare cu atenţie, pentru a nu cauza o 

traumă copilului în căutarea adevărului care îl caracterizează, în fiecare etapă a maturizării sale. 

Atenţia preşcolarului se îndreaptă spre copiii mai mari ca el, sau mai dinamici şi sociabili, 

care de multe ori devin modele pentru el. Intrarea copilului în grădiniţă contribuie la extindere 

sferei relaţiilor interpersonale pe verticală şi orizontală. Acum evoluţia copilului depinde de 

modul în care se realizează unitatea de cerinţe dintre grădiniţă şi familie. Preşcolarul devine 

obiectul unor diverse influenţe, complexe şi mai bine organizate, în comparaţie cu cele oferite de 

familie.  

În grădiniţa se urmăreşte consolidarea experienţelor pozitive, ca de exemplu atitudini de 

respect pentru cei din jur dobândite de copil în familie, iar cadrul didactic valorizând preşcolarul 

îl face să se simtă iubit, încântat că are asemenea achiziţii ajutându-l să le pună în valoare. 

 Faţă de ceea ce copilul a asimilat în familie, în instituţia preşcolară (prin întreg procesul 

instructiv-educativ) se urmăreşte dezvoltarea de noi achiziţii. Dispunând de mijloace şi procedee 

adecvate grădiniţa completează şi lărgeşte şi totodată depăşeşte educaţia din familie. Anca 

Munteanu (1998) precizează că: „grădiniţa nu diminuează deloc importanţa educaţiei în familieŗ, 

exercită influenţe hotărâtoare în dezvoltarea copilului, întregind şi amplificând rolul părinţilor. 

Între 3-5 ani reacţiile emoţionale adesea au o pronunţată încărcătură impulsiv-explozivă. 

Ele sunt difuze, nediferenţiate, se polarizează uşor şi presupun un consum mare de energie 

nervoasă. 

Perioada de la 5-6 ani marchează o nouă etapă în maturizarea afectivă a copilului. Emoţiile 

şi sentimentele devin mai bogate în conţinut, organizându-se în jurul unor obiecte, evenimente, 

persoane, locuri etc.  

În perioada preşcolarităţii componenta emoţional Ŕ afectivă a comunicării are un rol 

important în stabilirea relaţiilor interpersonale. Coloratura emoţională intervine puternic în 

realizarea gândirii fictive a preşcolarului. Copilul „trăieşteŗ basmul, se transpune în locul şi rolul 

personajelor, dar el nu are resurse intelectuale pentru a-şi stăpâni trăirile afective, emoţiile.  

Factorul afectiv la vârsta preşcolară este unul din ingredintele de bază ale formării relaţiilor 

sociale, care poate într-o mare măsură să favorizeze, sau să defavorizeze stabilirea de relaţii 

                                                             
10 Anca Munteanu, Psihologia copilului şi adolescentului, Editura Augusta, Timişoara, 1998, p. 45. 



Iulian BOLDEA, Cornel Sigmirean (Editors), DEBATING GLOBALIZATION. Identity, Nation and Dialogue 
Section: Communication, Public Relations, Education Sciences 

271 
Arhipelag XXI Press, Tîrgu Mureș, 2017, e-ISBN: 978-606-8624-01-3 

 

sociale. Preşcolarii timizi, neliniştiţi stabilesc mai greu relaţii cu semenii lor, ei au nevoie de o 

perioadă mai mare de adaptare. Copiilor timizi trebuie să li se acorde mai multă atenţie, deoarece 

ei tind să se izoleze şi de multe ori, cu toate că simt nevoia să se apropie de ceilalţi, totuşi nu fac 

acest lucru. Ei manifestă un caracter contradictoriu care este necesar să fie cunoscut de 

educatorul care are în grijă grupa. Au deprinderi care le-ar permite apropierea de ceilalţi, totuşi 

nu reuşesc să colaboreze cu ceilalţi. O bună sociabilitate, dar reţinută se observă la copiii timizi 

dar constanţi în acţiune, care se asociază cu aceia care-i preferă în mod deosebit. Un tip de 

comunicare
11

, sociabilitate instabilă se observă la copiii agresivi, certăreţi, capricioşi şi cu 

fluctuaţie în alegerile preferenţiale într-un interval relativ scurt de timp. Cearta este urmarea 

firească a interacţiunilor sociale dintre copii. Este perioada când predomină egocentrismul, când 

copiii cred că „lumea se învârte în jurul lorŗ, ei nefiind în stare să se aşeze în locul celuilalt, 

motiv pentru care apare conflictul cu oricine are o părere diferită de a lui. 

Copiii care sunt mai echilibraţi din punct de vedere afectiv stabilesc mai uşor relaţii cu 

ceilalţi copii. Aceşti copii sunt comunicativi, prietenoşi, au spirit de cooperare şi stabilesc relaţii 

reciproce cu un caracter stabil. Copiii adoră să fie ascultaţi, lăudaţi, să se arate veseli şi bine 

dispuşi. În grădiniţă, cadrele didactice trebuie să asigure un climat care să influenţeze pozitiv 

copiii. 

Niciodată un dascăl nu are dreptul de a-l face pe copil părtaş la necazurile sale indiferent de 

intensitatea, frecvenţa ori importanţa lor. Copiii, preşcolari nu sunt cu nimic vinovaţi pentru 

eventualele necazuri ale profesoarei lor. Sala de grupă nu trebuie să fie locul unde se „deşartăŗ 

insatisfacţiile şi nemulţumirile personale ale cadrului didactic. Preşcolarii care lucrează cu bună 

dispoziţie au deschidere spre comunicare, sunt copii uşor educabili. 

„Veselia valorează tot atât cât liniştea, deoarece dă posibilitatea sufletului să-şi recapete 

forţeleŗ
12

. Este un mare merit al cadrului didactic de a prezenta o faţă calmă, ,,deschisăŗ, 

zâmbitoare, plăcută, chiar şi atunci când există probleme personale.  

Tonul cald, apropiat al profesoarei din grădiniţă îl face pe copil, „care are mentalitatea sa 

proprie şi a cărui dezvoltare este guvernată de legi particulareŗ
13

 să se simtă preţuit, apreciat; pe 

când tonul rece, inhibă copilul, provoacă instabilitate afectivă. 

Prin nici un gest cadrul didactic nu are dreptul profesional să intimideze copilul Ŕ 

partenerul de dialog, sau să îi impună un punct de vedre care este în dezacord total cu ritmul de 

dezvoltare şi  de înţelegere al copilului. Preşcolarul trebuie să simtă că este protejat în instituţia 

preşcolară şi vede în ea un partener nu unduşman. 

Toleranţa, calmul cadrului didactic determină calmul preşcolarilor. Căldura afectivă, 

empatia, tonul cald, vesel, o anumită deschidere la orice şi completată cu răbdare din partea 

cadrului didactic sporeşte admiraţia şi încrederea copilului în adult şi astfel încarcă „cupa de 

dragoste”. 
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